

Сергей МАТВИЕНКОВ:

«ИНВЕСТИЦИИ - ЗАЛОГ БУДУЩЕГО!»

Без серьезных инвестиционных вложений ни одно современное предприятие не может оставаться конкурентоспособным и производить отвечающую всем требованиям времени продукцию. Как решается этот вопрос на нашем комбинате, рассказывает первый заместитель Генерального директора – главный инженер ММК имени Ильича Группы Метинвест Сергей МАТВИЕНКОВ.



Сергей Анатольевич, на чем основывается проводимая руководством предприятия инвестиционная политика и какие инвестиционные проекты были осуществлены на металлургическом комбинате имени Ильича в минувшем году?

После объединения с Группой Метинвест на комбинате была проведена огромная работа по подготовке и проведению программы технического перевооружения и модернизации. Мы и до этого занимались разработкой серьезной комплексной программы развития, но нам пришлось ее корректировать с учетом того, что мы слились с новой компанией, и, соответственно, с учетом наличия трех металлургических комбинатов.

Комбинат имени Ильича утвердил программу развития, которая состояла из двух частей: первая - программа текущих инвестиционных проектов, предусматривающая решения точечных программ на 2011 год, вторая - программа дальнейшего технического перевооружения, то есть стратегическая программа развития комбината.

Программа инвестиционных проектов 2011 года включала разные направления - модернизацию, новые технологии, внедрение новой техники, а также систему организации учета и контроля использования материалов: это расходные материалы, которые нам необходимо было контролировать, это весы, которые нам необходимо было иметь при передаче различных видов продукции из цеха в цех. Все это в комплексе включало в себя программу технического перевооружения. В том числе и стан-3000 - мы зашли в этот инвестпроект, получили одобрение, средства и внедрили эту программу.

Какую экономическую выгоду предприятие принесло эти шаги?

Прежде всего, мы не имеем сегодня никаких проблем с дорогой. Весь наш груз, который уходит за пределы комбината, проходит обязательное взвешивание. И мы четко знаем, какие у нас нагрузки на оси, и не имеем абсолютно никаких противоречий с «Укразалинцей». Мы также получили возможность наиболее эффективно использовать сам подвижной состав. Раньше, для того чтобы избежать

перспективе планируем создать еще одну площадку, что позволит решить вопрос логистики: мы сможем эффективно контролировать поступающий на комбинат лом. Сегодня две установки SENNEBOGEN введены в эксплуатацию, они с успехом работают – это новая перегрузочная техника на уровне установки Fuchs, которая у нас была в единственном числе. Теперь таких установок уже три! Они дают позитивные результаты и эффективно работают в нужном направлении.

Есть еще ряд других моментов, которые позволили нам сделать значительные шаги в плане технического перевооружения, повышения производительности и модернизации.

- А что с инвестициями на 2012 год?

- Пока мы определились и действуем следующим образом. Во-первых, Метинвест финансирует все переходящие проекты – то, что не было завершено в 2011 году. Во-вторых, мы продолжаем полноценное финансирование – это очень важно – строительства установки вдвигания пеллеглозного топлива (ПУТ) и турбовоздуходувной машины № 3 (ТВД-3). ТВД-3 должна быть закончена в этом квартале, а ПУТ мы планируем закончить в мае и в том же месяце приступить к работе на этой установке. Так что это два самых главных, самых серьезных объекта, которые у нас используются. В этом году мы должны закончить первый этап участка по переработке лома. Это даст позитивные результаты уже в нынешнем году. В этом году мы также должны выполнить очень много работ, связанных с цехом водоснабжения. Это новые коммуникации, которые мы должны поднять из-под земли и сделать наружными для удобства обслуживания, новые установки по контролю за расходом энергии электроэнергии в наших крупных цехах. Это даст позитивный результат, и это тоже входит в программу 2012 года. Все остальные инвестиционные программы, которые уже защищены, находятся в стадии проработки. Есть проекты, есть решения. Пока нет одного – стабильности экономической ситуации в мире. Если будет нормально развиваться экономика, я думаю, в любой момент мы сможем ускорить воплощение этих проектов.

Вступила в работу новая промывочная машина, которая работает по канализационным сетям. Это тоже значительное достижение, и с ее помощью мы решили очень многие вопросы. Купили новую установку по подготовке лётков в домном цехе - установку «БРОК». И она дала значительные результаты как в повышении производительности труда в домновом цехе, так и при проведении капитальных ремонтов. Мы сейчас очень серьезно занимаемся подготовкой и развитием участка по складированию и переработке металлолома. Для нас это очень важно! Уже закуплены две новые установки, которые осуществляют перегрузку лома. В

Беседавал Андрей КИОР



Е. С. Отин с А. Шолоховым

Евгений ОТИН – ученый с мировым именем

Говорят, что рождаются такие люди под счастливой звездой. Но за каждым талантом, за каждой незаурядной судьбой всегда стоят титанический труд и бессонные ночи. А еще – любовь к людям, своей земле и вера в то, что сила человека – в знании. Помните, как у Льва Толстого: «Голова без ума – что фанарь без свечи».

Даже сжатая статья в Википедии характеризует Евгения Степановича Отину как личность всестороннюю и весьма неординарную. Известный украинский ученый-лингвист, глава Донецкой ономастической школы, специалист в области ономастики, доктор филологических наук, заслуженный профессор ДонНУ, автор сотен научных трудов, среди его учеников 40 кандидатов и три доктора наук. Более пятидесяти лет он занимается активной исследовательской работой, которую высоко оценили величайшие ученые мира, четверть века руководит филологическим факультетом. В этом году Евгению Отину исполняется 80 лет. Круглая дата совпадает с другим юбилеем – 75-летием Донецкого университета.

Встретиться с Евгением Степановичем удалось далеко не с первой попытки. Человек он занятой – недавно закончил подготовку к печати второго тома фундаментального труда «Гидронимия Дона». Да к тому же очень скромный. Пригласив в свой маленький рабочий кабинет на четвертом этаже старого филологического корпуса, заметил: «Там есть все, что вам понадобится для предварительного ознакомления, книги, статьи, фотографии. Познакомьтесь, а потом побеседуем. Если что-то считаете нужным взять с собой, берите».

От Кайдак до Мамлютки

Родился Евгений Отин 13 апреля 1932 года в поселке Старые Кайдаки города Днепропетровска. Родители его Степан Иванович и Анна Михайловна (в девичестве Артемова) Отины были уроженцами Нижегородской и Брянской губерний. К филологии никакого отношения не имели. Мама была бухгалтером, а отец металлургом. С детства запомнился ему цветущий берег Днепра и шлейф сизого дыма из труб металлургического завода. Уже в школе ощутил огромную любовь к слову. Но вскоре началась война, и семья оказалась в оккупации. Выжили чудом, но многим благодаря матери, которая весь груз забот взяла на себя. Однажды немецкий снаряд, пробив крышу дома, упал в комнату, где сидела вся семья. К счастью, не взорвался. Судьба? Возможно. Но таких «снарядов» за всю войну было великое множество. А после освобождения Евгений снова пошел учиться.

Школьники послевоенных лет в массе своей читали много, - вспоминал Евгений Степанович. - Книга развивала интеллект, воспитывала художественный вкус, обогащала речь. В опустошенных войной фондах днепропетровских библиотек преобладала русская и зарубежная классика. Экземпляров книг было мало, иногда один-два на всех желающих. За литературой стояли очереди. Нарасхват шли журналы «Огонек» и «Работница». Одно время литературу выдавали под денежный залог в 30 рублей, при этом просили не очень задерживать книгу. Помню, мне подарили сборник стихов Сергея Есенина из серии «Малая библиотека поэта». Творчество его еще в школьную программу не включили, но он уже вышел из забвения, и клеймо «упаднического поэта» с него было снято. Я не расстался с этой книгой, буквально проглотил ее, многое запомнил, из меня так и сыпался есенинские стихи. Впрочем, и сам тогда пробовал писать, подражая Есенину. Очень любил Александра Блока. Но по-особому меня «притягивали» словари. Любопытно было узнать, как появились каждое слово, почему так называется речка, село, откуда пошли наши имена. Толковых словарей в библиотеке не было. Единственный на то время довоенный четырехтомный под редакцией Ушакова достать было невозможно. И я увлекся словарями иностранных слов, которые можно было купить в то время. Хотелось узнать не только значение этих слов, но и откуда пришли они, как преобразовались в нашей речи. На профессии филолога я остановился чуть позже. Когда учился в школе, хотел быть журналистом. Это была моя затаенная мечта, но судьба распорядилась по-иному.

Она и привела Отину на историко-филологический факультет Днепропетровского государственного университета. На русском отделение был огромный конкурс – девять человек успешно его выдержал. С первого курса он заинтересовался фольклором. Первая научная экспедиция в село запомнилась на всю жизнь. «Какое богатство – наш язык!» – восхищался будущий ученый, записывая в тетрадку и частушки, и прибаутки, и песни селян. А вот вторая экспедиция была неудачной, вспоминает Евгений Степанович. Преподаватель послал студентов на сбор «модного» тогда рабочего фольклора... в пансионат, где отдыхали металлурги. Практика полностью провалилась. Во-первых, металлурги на отдыхе вовсе не хотели исполнять

немцы, семьи которых еще не успели вернуться из ссылки. Жили дружно и весело. Школьники в те годы были необычайно благодарными слушателями, тянулись к знаниям.

Через два года Евгений Отин, выдержав трудные конкурсные экзамены, поступил в аспирантуру Московского областного педагогического института имени Крупской, сокращенно МОПИ. Здесь судьба сводит еще с одним крупным ученым - профессором МГУ С. А. Копорским. Ни-



Е.С. Отин на главе кафедры общего языкознания и истории языка Донецкого государственного университета. 1978 г.

для студентов народные песни, а если и пели, то произведения современной им советской эстрады, во второй, народных у них и вовсе не было. После Евгения Степановича узнал, что есть шахтерский, студенческий фольклор, а вот у металлургов, как и у людей некоторых других профессий, такого практически не существует. В вузе достаточно глубоко изучалась история русского и украинского языков. В связи с этим вспоминается еще одна научная экспедиция – в Глуховский район Сумской области. В послевоенные годы еще сохранялись следы разрухи. Ехали в районный центр по узкоколейке. Там, в одном из сел, Отину довелось услышать в речи местных старухе исчезающие языковые дифтонги (кунь, вмс вместо кинь, вил), другие особенности местного диалекта, свидетельствующие о том, как живет и развивается язык. Неслучайно темы курсовой и дипломной работ, а затем и кандидатской диссертации касались именно исторического синтаксиса русского языка. Именно в университете судьба ученого с известным в будущем ученым в области этимологии – О. Н. Трубачевым, с которым Евгением Степановичем поддерживал дружеские и деловые отношения долгие годы. Учеба в Днепропетровском университете была знаковой для Отина и потому, что именно там он встретил свою любовь. Любовь на всю жизнь.

Евгений Степанович, а вы помните свою первую лекцию в донецком вузе?

Конечно! Тогда только был построен второй корпус на улице Университетская (сейчас это исторический факультет). В этом корпусе на первом этаже я и прочитал свою первую лекцию по старославянскому языку – о деятельности Кирилла и Мефодия, создателей славянской письменности. Кстати, в Днепропетровске первая лекция, которую я, первокурсник, прослушал, была на ту же тему.

Более полвека была научная деятельность Евгения Отина связана с донецким вузом. Коллеги и сегодня говорят, что своих вершин он достиг во многом и благодаря своей Ниинели, которая создавала ему надежный тыл и которой, увы, уже нет рядом с Евгением Степановичем несколько лет. Но перед глазами почему-то встает картинка, нарисованная моим собеседником. Вот по высокому снегу идет он, большой и сильный. А за ним – его Ниинель.

Топонимика от слова «топаты»

Работа Евгения Степановича Отину в Донецком государственном, а затем национальном университете – это плодотворный путь дерзаний, поисков, открытий. Улучшение топонимикой, рассказывает он, началось с одного слова, происхождение которого не давало ему покоя. Однажды он задумался, откуда же пошло название реки Кальмиус, на берегах которой стоит Донецк. Оказалось, что это слово – гибрид славяно-тюркского происхождения. С докладом об этимологии названия реки Кальмиус Евгений Отин выступил на третьей республиканской научной конференции по ономасике в Киеве в Институте языкознания Академии наук Украины. С тех пор молодого ученого стали приглашать на различные научные конференции, семинары, симпозиумы.

Было такое ощущение, что у меня выросли крылья, - вспоминает Отин. - Хотелось работать, и я работал, получая огромное удовольствие от полевых экспедиций, в библиотеках и городских архивах.

Его докторская диссертация «Гидронимия юго-восточной Украины» была выполнена на обширном и совершенно новом материале. Ученому удалось объяснить происхождение названий всех рек, озер, балок, разливов, ручьев, расположенных на территории Донецкой, Луганской, Запорожской областей. Такой труд не рождается в кабинете. Отину довелось очень много поехать и «попутешествовать» по исследуемым местам. Как он теперь шутит: «Что поделаешь, ведь слово топонимика происходит от слова «топаты»».

Поздравляя Е. С. Отину с защитой докторской диссертации, академик Н. И. Толстой – правнук Льва Николаевича Толстого - написал письмо. Вот строки из него: «Я давно внимательно следил за вашими работами, всегда ценил их и рад тому, что они получили хорошую форму в виде диссертации. Хорошо бы превратить ее в книгу». Пожелание Никиты Толстого Евгений Отин осуществил в 1977 году. Именно тогда в издательстве «Вища школа» вышла его первая монография «Гидронимия Восточной Украины». И снова последовала высокая оценка этого фундаментального труда, на этот раз его поддержал академик Дмитрий Сергеевич Лихачев. Всего «натопа-

Евгений Степанович более 400 научных работ. Среди них «Каталог рек Северного Приднестровья», «Словарь коннотативных собственных имен», «Топонимия приазовских греков», «Русская ономастика и ономастика России» (в соавторстве), «Труды по языкознанию», историко-лингвистический этюд «Юзовка (Юзово) – Сталино – Донецк» и др. А как вам такие названия: «Все менты мои такте» (два издания в Москве и в Донецке) или «К истории и этимологии слова «харини»? Жаргонные и просторечные слова и выражения тоже не обошли вниманием исследователя. Ведь даже привычный сленг может раскрыть немало секретов происхождения и

трансформации языка. С большим увлечением читается его работа «Названия угольных пластов Донбасса». О чем, например, говорят такие названия пластов, как «Кислый» или «Баклажанка», «Брагинский» или «Мандрыкинский»? Многие работы Отину явились настоящим открытием и были высоко оценены мировым научным сообществом.

В 60-е - 70-е годы прошлого столетия, собственно и до самого распада СССР, научная жизнь на нашем факультете была ключом, - вспоминает Евгений Степанович. - Работали научные кружки, проводились литературные вечера, встречи с писателями. Студенты и преподаватели имели широкие возможности ездить на научные конференции и стажировки в Москву, Ленинград, Тарту, Калининград и в другие города, с которыми были установлены деловые контакты.

В 80-е годы на факультете активно работало Донецкое отделение Всесоюзного пушкинского общества, которое возглавлял академик Дмитрий Лихачев. Тогда же начала работу и наша Воскресная пушкинская школа. О ее открытии мы дали объявление в газету, и по выходным дням по направлению к фильку ехали автобусы с учащимися из сельских школ. Мы думали, что так будет всегда.

Пожелания от Н.И. Толстого. Пятьдесят лет как один день

В начале девяностых все рухнуло, пошло прахом. Многие тогда опустили руки. Но только не Евгений Степанович, ведь на его плечах был целый факультет, и он, как декан, сделал все возможное, чтобы не растерять кадры, выстоять в трудное время.

Кстати, в 1992 году произошло еще одно знаменательное событие. Международный биографический центр Кембриджа, известный своими словарями «кто есть кто?», присвоил Евгению Отину звание «Человек года». Чтобы понять, насколько такое звание престижно, достаточно вспомнить, что такоево присваивалось Иосифу Бродскому.

Вторая жизнь филька, как второе дыхание, началась лет десять назад. Если раньше на факультете было всего два отделения, то сегодня их шесть. Евгений Степанович, особенно в последние годы, очень много сделал для укрепления дружеских и научных связей Украины и России.

Ведь граница – понятие относительное. На самом же деле между людьми и языками нет никаких препоны, и они тесно связаны. А разве можно стать по-настоящему образованным и гармонично развитым личностью, не читая Пушкина и Есенина, Достоевского и Толстого. Если, как сказал классик, в науке нет широкой столовой дороги, то в ней не должно быть и пограничных столбов. Будучи профессором украинского университета, Отин также является действительным членом Петровской академии наук и искусств Санкт-Петербурга, он был отмечен грамотой Государственной Думы России, а недавно - дипломом и медалью имени А. С. Пушкина Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ). На днях, о чем я упомянула в самом начале, Евгению Степановичу закончил свой многолетний труд по составлению гидронимов бассейнов реки Дон. Его итог – двухтомное издание. Вторым томом буквально на днях будет отдан в печать.

Из вороха многочисленных газетных публикаций (домашний архив ученого кропотливо собирали Ниинель Витальевна и дочь Аня) он достает уже пожелтевший от времени второй номер газеты «Донецкий кряж», в нем помещена статья о присвоении Евгению Отину звания «Человек года».

«Это от моего архива вашему архиву, - шутит он.

Я думаю: ну какой же он человек года? Такие ученые, как Отин, живут вне времени и пространства. Они как солнце, которое освещает все вокруг, никогда не гаснет, и показывает путь каждому из нас. Кто мы? Откуда пошли? Где истоки всего, что окружает нас? Ответы на эти вопросы знает он – скромный человек с мировым именем.

Мы желаем Евгению Степановичу крепкого здоровья и новых творческих успехов.

Людмила ЛЯХ

Угольно-историческая бутафория

(Окончание. Начало на стр. 1)

Н о Россия сейчас опасается почитать на лаврах безальтернативного поставщика газа для Украины. На переговорах о цене на газ российской сторона отстаивает, прежде всего, интересы корпорации «Газпром», а будущее Газпрома с некоторым пор выглядит не таким уж устойчивым. Предложение газа на мировом рынке увеличивается, следовательно, мировые цены на газопровод снижаются. Например, в США цены на газ ошито упали в 2011 году. Вызвано это тем, что в Америке стали больше добывать сланцевого газа и позаботились об ускоренном внедрении энергосберегающих технологий. Уменьшением потребления традиционных видов топлива сейчас вплотную занимается и в странах Европейского союза. Ожидается также, что спрос на газ заметно снизится по мере наступления второй волны мирового финансового кризиса, которая в большей мере затронет Европу. В Газпроме об этом знают и нервничают уже сейчас. Однако ухудшение экономических позиций корпорации «Газпром» не сулит ничего хорошего и Украине. Российская сторона может еще больше ужесточить требования на переговорах о поставках газа. Газовое лобби, усердно действующее в российских «верхах», своего не упустит.

власть Украины не до конца понимает, что основную проблему для своей страны создает сама. Она постоянно находится в двусмысленном положении, и эта двусмысленность создана ею самой. Это обстоятельство демонстрирует также уровень компетентности руководства Украины. Декларируя стремление строить отношения с Россией на принципах взаимной выгоды, власть Украины упирается там, где следовало бы проявить гибкость. Такая двусмысленность грозит большими рисками. Западу выгодно, чтобы Украина портила отношения с Россией собственными руками. В виде «признательности», Западу не торопится с сведением против Украины экономических или каких-либо иных санкций, ограничиваясь чтением нотаций. Но в Киеве должны понять одну вещь: в обозримом будущем «давить» Украину санкциими вряд ли будут, но и на помощь никто не придет, особенно в условиях второй волны мирового кризиса.

неподъемной для Украины. Надо четко и недвусмысленно заявить о намерении вступить в Таможенный союз, а в перспективе и в Евразийский союз. Но в этом вопросе остаются недоговоренности и со стороны России. Российский стороне следовало бы отчетливо разъяснить пути создания нового Евразийского объединения и цели его создания, но и европейские побасенки в политике Украины – это уже даже не политика, а разновидность сатиры и юмора.

Утопичность эффективной замены нефти улем равнозначна тщетности надежд на половецких внешних инвестций до и после проведения Евро-2012. Угольно-футбольное государство – это уже что-то из разряда исторических бутафорий. Возвращение к уголю – это даже не двадцатый, а девятнадцатый век.

Со своими шарханьями и непоследовательностью Украина сама себя загоняет даже не в тупик, а в медвежий угол. И с успехом делает это в той части света, где медведи давно перевелись.

Кирилл ФРОЛОВ, заведующий отделом Украинского Института стран СНГ, г. МОСКВА.

Вопрос о цене российского газа для Украины никогда не был строго экономическим, в нем всегда присутствовала политическая и даже стратегическая составляющая. А сейчас газ связан с политикой и стратегией как никогда тесно. Украина вполне может рассчитывать на приемлемую цену газа, импортируемого из России. Но для этого надо

Беседавал Игорь СЫЧЕВ

PAO "ММК имени Ильича" предлагает: Многопустотные плиты, Лестничные марши, Лестничная площадка, Балконная плита, Перемычки брусковые, Перемычки усиленные, Лоток теплоотсос, Плиты каналы, Бордюра дорожная, Тротуарный камень, Лестничные ступени, Фундаментные блоки и плиты, Кольца колодца, Плита перекрытия колодца, Фундаментный башмак, Панель забора, Ступенька трибунная, Тротуарная плитка ФЭМ, Бордюра